

七色光

以“志·合”之光照亮希望之路

——临清市潘庄镇中学特色办学实践初探

■ 郝凯

在临清市卫运河畔,一所曾经面临优质生源流失、社会认可度低等困境的乡村中学,近年来悄然实现教育质量的“逆袭”——临清市潘庄镇中学在党支部书记、校长闫玉波的带领下,以“志·合”文化为办学之魂,探索出了一条振兴乡村教育的特色发展之路。

破局:在困境中点燃“志”的火种

在闫玉波看来,临清是个“志”的城市,这里人杰地灵、名人辈出。“张自忠志在尽忠报国,兑现了‘为国家民族死之决心,海不清,石不烂,决不半点改变’的誓言;季羨林志在传承学术薪火、弘扬东方文化、助力家乡建设,为国家发展和进步提供智力支持。”为此,闫玉波坚定了自己的想法:“一定要点燃老师和孩子们‘志’的火种!”

“孩子们身穿校服是标配,眼里有光才是高配!”站在“一起去外面世界”文化墙前,闫玉波道出了他的教育哲学。2022年他接任潘庄镇中学校长时,学校正深陷发展困境:优质生源流失,家长重

商轻教,教师队伍青黄不接,75后、80后教师外流人数不少于50人。

面对困局,在学生层面,潘庄镇中学着力打造“理想信念教育矩阵”。学校规划了一条红色研学路线,将张自忠纪念馆与运河古迹串联起来,让学生们在实地探访中感受历史的厚重与革命精神的传承。设置了“一起去外面世界”文化墙,展示乡贤们的奋斗足迹,为学生树立起身边的榜样。同时,学校分层设立“知识点擂台赛”,充分考虑到不同学习层次的学生。

在教师层面,潘庄镇中学首创“课堂后视镜”制度,将集体备课成果转化为教室墙上的知识图谱,青年教师通过“青蓝工程”实现从“跟”到“擂台比武”的成长跃升。在教师办公室,笔者发现了一份特别的《高效课堂指标表》,这是“青蓝工程”师徒结对的教研成果。针对曾“没有县级名师”的师资困境,潘庄镇中学创新“四个会”机制:教学经验分享会、考试分析会、示范汇报课展示会、育人研讨会,让教师合作成为新常态。“过去来了就准备走的年轻教师,现在申报校级名师工作室,有了满

满的职业成就感和幸福感。”闫玉波感慨道。

突围:以“合”之力重构教育生态

没有志向就没有学习的动力,没有合作就没有学校的发展。

潘庄镇中学将“合”的含义阐述为让先进的教育理念植根于农村教育这片广袤的土地。“在我看来,‘合’是符合、联合、结合,教育要合乎时代而教,要顺势时势而育。”闫玉波表示,在潘庄镇中学,教师“合”,互帮互助,结对成长,共同提高。学生“合”,结对扶对子,建学习小组,比学赶超,一起进步。师生“合”,学习可以打开求知的大门,揭开知识的面纱,探寻知识的奥秘,这一过程中,教师只是做一匹识途老马,引领学生共同探讨,一起合作,让学生收获知识,走上学习之路。家校社“合”,积极探索协同育人模式,家庭、学校和社会共同构成了学生成长的教育生态系统。

令人欣喜的是,在曾经“重商轻教”的轴承之乡,家长们的观念发生了显著转变。如今,他们不再只将目光聚焦于

经济收益而忽视孩子的教育,口中谈论的也不再是“要是学不好,就回来接班做生意”,取而代之的是“怎样为孩子规划合理的升学路径”。

致远:在奋进中书写教育答卷

在采访中,笔者恰逢学校开展“低重心家访”活动。活动中,初三级的教师们带着“优质边缘生提升策略”进行针对性家访。

除了“低重心家访”,潘庄镇中学还把“高重心座谈”提上了日程,计划邀请知名校友、优秀毕业生、优秀家长、心理专家对学生进行学习方法指导和人生规划。“下一步,我们会利用校长接待日、学校开放日、家长进校园等活动,把家长请进来,了解他们对教育的需求,听取其对学校发展的意见和建议。”闫玉波说。

在校园里,望着学生矫健的身影,扎根乡村教育20年的闫玉波目光坚定:“教育振兴没有捷径,唯有以志定向,以合聚力,才能让每个农村孩子都成为照亮家乡的星光。”

校园短波

临清市第二届初中“英语故事大赛”举行

本报讯(杨先博 杨历斋)4月9日上午,临清市第二届初中“英语故事大赛”在临清市永青实验学校举行。此次大赛旨在深入贯彻义务教育《英语课程标准》,激发学生的英语阅读兴趣,提升其阅读能力,同时培养学生丰富的人文素养。

大赛现场,来自初二年级的33名优秀选手汇聚一堂,他们借助英语,生动演绎了一个个经典且励志的故事。选手们不仅充分展现出优秀的英语口语表达能力,还通过生动的故事演绎,深刻传递出丰富的文化内涵与人文精神。

临清市第二届初中“英语故事大赛”为学生们搭建起一个展示自我、锻炼能力的优质平台,实现了语言与文化的深度交融,以及传承与创新的精神碰撞。活动有效提升了学生的英语表达能力与综合素养,让中华经典故事借助英语这一载体焕发出全新魅力,为培育具有国际视野与深厚人文素养的新时代青少年注入了强劲动力。

聊城市实验小学

举办“和春天有个约会”主题征文比赛

本报讯(孙婷婷 常维林)4月7日,聊城市实验小学举行“和春天有个约会”主题征文比赛。此次活动以文学创作为载体,旨在引领学生亲近自然、留意生活,在充满诗意的表达过程中提升语文素养,为校园文化建设增添新的活力。

活动得到了学生们的热烈响应,一至六年级的学生纷纷踊跃参与。经过班级初评、年级复评等层层筛选,最终有90篇优秀作品脱颖而出。在这些饱含童真且富有诗意的文字当中,同学们凭借敏锐的观察力捕捉春天的踪迹。从校园里娇艳的柳叶梅,到郊外大片金黄的油菜花;从“碧玉妆成一树高”所描绘的春日柳树,到“一枝红杏出墙来”展现的春意盎然,每一篇作品都充分流露出学生们对大自然的热爱以及对生活细致入微的观察。

此次征文活动,不仅为学生搭建起展示自身才华的舞台,还在全校范围内营造出“爱读书、善写作”的浓厚氛围,助力校园文化蓬勃发展。

临清市京华中学

倡导文明新风 共建文明校园

本报讯(苏永建)4月7日,临清市京华中学组织开展了“校园文明礼仪教育”主题班会活动。

在主题班会上,各班班主任紧密结合学生日常生活场景,着重讲解了六大校园礼仪规范。在尊师礼仪方面,强调学生遇到老师主动问好,虚心接受教导;课堂礼仪方面,详细阐释了课前准备、认真听讲、举手发言等具体要求;同学间礼仪方面,着重探讨互相尊重、团结友爱、保持适当距离等相处要点;集会礼仪方面,明确了准时到场、保持安静等注意事项;校内公共场所礼仪方面,提醒学生要做到轻声慢步、爱护公物、礼让他人;服饰仪表方面,从着装整洁、发型得体等细节入手,引导学生树立良好的个人形象。

通过此次主题班会,同学们深刻认识到,文明礼仪不仅是个人素养的直观体现,更是维系校园和谐的重要纽带。此次活动助力学生将文明礼仪内化于心、外化于行,推动校园文明建设再上新台阶。

莘县莘亭中心小学

化思为图 点亮智慧

本报讯(王向阳 蒋美信)4月9日,莘县莘亭中心小学中心校区精心组织了一场别开生面的教师思维导图绘制比赛。此次比赛围绕新课标展开,旨在提升教师对新课程的理解与运用能力,促进教师专业成长。

比赛期间,教师们充分展现出深厚的专业素养。他们以学科核心素养为基石,层层递进,细致拆解课程目标、内容框架与学业评价标准,构建出逻辑严密的知识体系。部分教师更是巧妙结合教学实例,将思维导图与课堂实践紧密融合,生动展示了如何运用新课标优化教学流程、提升教学质量。

此次新课标思维导图绘制比赛不仅为教师们提供了一个互相学习交流的平台,还进一步推动了新课标理念在教学实践中落地生根。莘亭中心小学相关负责人表示,学校将持续开展此类活动,助力更多教师深入领会新课标理念,全方位推动教师队伍专业化发展,为提升教育教学质量奠定坚实基础。

冠县北馆陶镇联合校

开展“安全+国防教育”实践活动

本报讯(岳红云)4月8日至10日,冠县北馆陶镇联合校开展了以“安全护航 国防强心”为主题的安全教育与国防教育实践活动,旨在全面提升学生安全防范意识,厚植国防观念和爱国情怀。

在活动过程中,教师们通过列举大量真实案例,生动形象地为同学们讲解交通安全、防溺水、消防安全知识,以及应对校园欺凌的有效策略,深入剖析安全要点与事故危害,让学生们深刻认识到安全的重要性。在爱国教育环节,教师以红领巾与国旗的关系为切入点,激发学生们的爱国热情,激励大家努力学习、报效祖国。

此次活动成效显著,不仅增强了学生的安全意识和应急能力,更在学生心中播下爱国与国防的种子。学生们纷纷表示收获颇丰,将在今后的成长道路上不断奋进,为实现中国梦贡献自己的力量。北馆陶镇联合校也将持续开展此类教育活动,助力学生全面发展。

阳谷县第二实验幼儿园

启动第四届读书月活动

本报讯(曹鹏飞)近日,阳谷县第二实验幼儿园启动第四届读书月活动,本次活动以“阅”享春光“畅”读童年为主题,致力于营造沉浸式阅读体验,构建家园共育的书香生态圈,让书香沁润幼儿的心灵,为童年成长的土壤增添养分。

活动中,“幼幼故事小主播”成为校园里的焦点。小主播们带着饱满的热情,用充满童趣的语言,为家长和同伴们演绎了一场别开生面的故事秀。孩子们还通过绘画形式,记录下自己印象深刻的故事情节。

此次读书月活动,为幼儿提供了展示自我的舞台,激发了他们对阅读的热情,培养了想象力与创造力。未来,阳谷县第二实验幼儿园将持续推进活动开展,不断丰富阅读形式与内容,让书香弥漫在校园的每一个角落,陪伴孩子们茁壮成长。



4月11日,在度假区于集镇沙店集幼儿园的操场上,数十名儿童正沉浸在趣味滚筒游戏中。该幼儿园充分发挥创新精神,将传统器械巧妙地开发成户外课程,通过创设各种情景化游戏,致力于提高幼儿的运动协调能力与风险预判能力。

近年来,我市持续大力推进学前教育改革工作,积极鼓励幼儿园开发“游戏化课程”,将幼儿运动素养的提升以及品格培育巧妙地融入日常活动当中,为幼儿的全面发展创造良好条件。

■ 高景豪 张睿 梁宇霞

聊城高级财经职业学校

深化产教融合 共育高技能人才

本报讯(刘伟 张承斌 沈传友)“2024年,我校职教高考成绩斐然,众多学子得以升入高校继续深造!”4月14日,聊城高级财经职业学校党委书记翟健介绍,2025年,该校将围绕“七个聚焦、七个加力”,以改革为“笔”,绘发展新篇,为推动学校高质量发展,培养更多优秀技术技能人才,服务地方经济发展注入新活力。

翟健说,2024年,学校坚持党建引领,不断加强党员的理论学习,深入推

进“一校一品”建设,极大地提升了党组织的活力,其中1个党建案例成功入选市级创新案例。学校精心构建课程思政体系,有2门课程被评为聊城市思政“金课”,学生在黄炎培创新创业大赛等重要赛事中斩获多个奖项。产教融合工作持续深化,学校与多家行业龙头企业共同开设“订单班”,并牵头成立了校企联盟。此外,学校充分发挥社会服务职能,开展各类培训近2万人次,荣获全市唯一的“五星级培训机

构”称号。

今年,该校将聚焦立德树人,强化对学生的思想引领,助力学生实现全面发展。聚焦“五金”建设,进一步优化专业设置,全面提升教师素质以及教科研水平,开发优质教学资源。聚焦就业导向,扎实做好招生、就业以及职教高考相关工作。聚焦产教融合,深化校企合作,积极拓展国际交流,大力加强继续教育。聚焦内部治理,稳步推进依法治校,提升内控管理水平,全面实施教育

数字化,探索构建AI赋能体系,推动数字技术驱动的教育教学场景创新;组织教师参加AI教育培训,提升教师运用AI技术开展教学的能力;持续推进电子班牌、学生考勤及道闸系统建设,推进数据分析和智能算法应用,提升数字育人水平。聚焦民生福祉,优化校园服务,筑牢校园安全防线。聚焦党的建设,强化政治引领作用,深入推进从严治党,凝聚各方力量共同推动学校高质量发展。

“读”启智慧 “书”润心灵

——高唐县春长小学举办第二届读书节“淘书乐”活动

■ 杨先博 李孟结

“老板!这本《稻草人》8块钱太贵啦!6块行不行?”“我终于淘到喜欢的书了!”4月10日下午,高唐县春长小学校园里热闹非凡,叫卖声、欢笑声交织在一起,该校第二届“读启智慧 书润心灵”读书节“淘书乐”活动正在这里欢乐上演。活动现场,同学们怀揣期待与旧书相逢,在书摊间疯狂“扫货”。书页翻动的声音与欢声笑语交织,汇成四月最美的校园音符。

活动启动后,同学们全身心地投入其中。在老师与家长的悉心指导下,大家精心挑选出一批批种类丰富、内容多元且保存完好的旧书,这些书籍皆是适

合同学们阅读的佳作。随后,同学们对书籍进行统计与定价,每一个步骤都严谨细致。

在美术课上,同学们宛如灵动的小画家,尽情挥洒创意。他们精心绘制出一幅幅精美的宣传海报,设计出别出心裁的广告标语:“机会难得,此时不出手更待何时”“限时抢购,不容错过”“走过路过,切勿错过这场书香盛宴”“小哪吒集市,开启知识寻宝之旅”等。

活动当天,家长志愿者们热情参与,与孩子们一起装饰摊位、有序摆放图书。班级分工合理,各班售书、登记、收款等环节有条不紊地推进。

精心布置的班级摊位错落分布在校园各处,摊位上各类书籍琳琅满目:有充

满奇幻冒险的科幻小说,能带领同学们探索神秘的宇宙世界;有蕴含深刻哲理的经典名著,让同学们与古今中外的伟大思想对话;还有趣味十足的童话故事,仿佛把大家带入了奇妙的童话王国。每一本书都像是一颗知识的种子,等待着同学们去发现、去收获。

为吸引顾客,小摊主们各显神通。有的手持书籍,化身流动商贩,四处吆喝,热情推介;有的推出“买一赠一”的优惠,成功招揽“顾客”;还有的巧妙设计买书抽奖活动,为淘书过程增添了趣味性与惊喜感,展现出同学们的聪明才智与创新思维。

书香润春长,淘书乐融融。同学们穿梭在各个摊位之间,眼神中充满了好

奇与期待。他们或是蹲下身子,仔细翻阅手中的书籍,认真挑选自己心仪的那一本;或是与摊主热烈地讨价还价,锻炼自己的沟通能力;或坐于台阶之上,或倚在草坪之中,或寻一处安静角落,全神贯注地阅读起来。校园里书香四溢,欢声笑语不断,他们用行动诠释着对阅读的真挚热爱。

“读启智慧,书润心灵”,让旧书在流通中延续价值,让阅读热情如星火般蔓延,让馥郁书香悠悠沁入每个人的心间。展望未来,春长小学将持续精心策划并举办更多精彩纷呈的阅读活动,引领同学们在阅读的道路上稳步前行,让书香校园的美好画卷更加舒展、熠熠生辉。